Вариант № 1
Задача 1.
Тиций в присутствии соседей вступил в спор с Павлом. Спор кончился дракой, в ходе которой Тиций сломал Павлу руку. Какую он понесет ответственность?
При решении казуса назовите основания возникновения обязательств в Риме и ответственности за деликты. Обратите внимание на изменение характера деликтной ответственности по мере развития права.

Задача 2.
После победы Рима над варварами один из легионеров Вителлин был освобожден по ранению от военной службы и в 1062 н.э. вернулся домой в Италию после пятилетнего отсутствия.
По возвращению он обнаружил, что его земельный участок захвачен неким Марком. Последний объяснил, что он завладел участком полтора года назад, считая его бесхозным. За это время он возвел на участке хозяйственные постройки, посеял хлеб. Марк отказался возвратить участок, надеясь на защиту претора. Вителлий обратился в суд. Как решится дело по римскому праву?
При ответе дайте характеристику владению и собственности. Какими способами приобреталось и утрачивалось право собственности?

Задача 3.
Продавец Марк и покупатель Гай договорились о купле-продаже сада. Между ними было достигнуто соглашение по всем существенным элементам договора. Условились, что покупатель через полгода уплатит покупную цену и вступит во владение садом. Ночью разразился ураган и уничтожил сад. Несмотря на такие последствия, продавец Марк потребовал, чтобы покупатель Гай уплатил ему установленную соглашением покупную цену и принял на себя убытки. Гай отказался выполнять это требование
Как был бы решен спор в период расцвета римского классического права?
Чтобы решить казус, разберитесь, прежде всего, в вопросе, как устанавливались обязательства продавца и покупателя по договору купли-продажи, т.е. с какого момента договор считался вступившим в силу. Найдите в Инструкции Гая статьи, которые регламентируют способ установления обязательств между сторонами при купле-продаже, и определите, вступил ли в силу договор купли-продажи в данном казусе, т.е. получили правовую силу обязательства сторон или еще нет. Уясните обязательства сторон и условия их исполнения. Найдите ту норму (правило), на основе которой должен быть решен казус, и дайте мотивированный ответ на главный вопрос.

Вариант № 2
Задача 1.
Клавдий неоднократно упрекал своего соседа Тиберия в том, что его скотина постоянно поедает желуди, падающие на участок Тиберия из сада, принадлежащего Клавдию.
Тиберий отвечал на это, что его скотина поедает желуди на своем участке, и ни о какой потраве не может быть и речи. Будучи очень жадным и мстительным человеком, Клавдий за это срубил дерево в саду Тиберия, полагая, что теперь он с ним рассчитался. Чьи действия являются правомерными, а чьи противоправными?
Назовите правомочия собственников по римскому праву, обратив при этом внимание на понятие и виды сервитутов.

Задача 2.
Авл Гелий (20.1.13) сообщает о некоем Верации, который «за удовольствие считал» ходить по улицам и раздавать прохожим пощечины; за ним шел раб с мешком денег и тут же выплачивал потерпевшим по 25 ассов. Этот случай послужил поводом к преторскому эдикту, изменившему порядок назначения штрафа за iniuria (противоправное посягательство на телесную неприкосновенность лица).
Расскажите об ответственности за данное правонарушение по квиритскому и преторскому праву, опираясь на Законы XII таблиц и положения третьей книги «Институций» Гая. Какой ответственности может подвергнуть Верация претор? От чего будут зависеть размеры ответственности?

Задача 3.
Римский гражданин Тиберий, добросовестно считая прибившегося к его стаду мула бесхозным, завладел им. Через полгода он продал его Антонию. Вскоре объявляется действительный хозяин животного и требует его у Антония.
Как будет решен этот спор в период римского классического права?
Основные вопросы, требующие разрешения при рассмотрении казуса, относятся к договору купли-продажи.
Является ли договор между Тиберием и Антонием правомерным (можно ли продать чужую вещь?). Что представляет собой эвикция по римскому праву, и в каких случаях наступала (или не наступала) ответственность продавца за эвикцию вещи?
Вариант № 3
Задача 1.
Тит, соседствуя с Валерием, решил выкопать на своем участке колодец и посадить фруктовые деревья на расстоянии 4 футов от забора, разделяющего их земельные владения (участки). Правомерны ли действия Тита?
Назовите правомочия собственника. Дайте характеристику понятию и видам сервитутов.

Задача 2.
В древнем Риме Марк взял у Децима в долг на три месяца 600 сестерциев. По окончании указанного срока у Марка не нашлось денег, чтобы возвратить долг. Тогда Децим обратился с иском в суд. Суд вынес решение о необходимости погашения долга в течение 30 дней. Но Марк вновь не смог этого сделать из-за отсутствия денег. Какое решение грозит Марку?
Решая задачу, назовите систему обязательств в римском праве, обратив внимание на обязательства из договоров (вербального, литерального, реального  и консенсуального), особенно из договора займа.

Задача 3.
У отца было 4 сына. К одному из них, самому послушному, отец питал особые чувства и поэтому в завещании определил его наследником дома. Вскоре отец умер, а между братьями начались ссоры по поводу владения домом и другим имуществом. Трое братьев, не указанных в завещании, требовали поделить дом на четыре части, т.е. поровну. Как следует поступить в этом случае?

Вариант № 4
Задача 1.
Авл Агерий неоднократно просил Нубия Нигерия срезать ветви или срубить дерево, растущее на земле последнего, но всей своей кроной склоняющееся на соседний участок, тем самым очень затрудняя пользование последним. Н. Нигерий отказался удовлетворять эту просьбу, ссылаясь на то, что только он сам вправе распоряжаться тем, что растет на его земле. Тогда А. Агарий срубил дерево. 
Правомерны ли его действия?
Дайте характеристику правомочиям собственника.
Задача 2.
Стих был схвачен за кражу плодов из сада Тиция. Какое наказание его ожидает?
Какова ответственность, установленная за воровство в зависимости от правового статуса, пола, возраста и сопровождающих хищение обстоятельств.

Задача 3.
После смерти Клавдия Альбы его имущество наследовали сыновья Публий, Сикст и Тиберий. В наследственную массу входил и драгоценный камень сапфир в 18 карат, имевший огромную ценность. За исключением сапфира, наследство было разделено без спора
Публий и Тиберий предложили разбить драгоценный камень на три части. Сикст запротестовал. Как должен решиться данный спор?
При решении казуса назовите классификацию вещей по римскому частному праву.

Вариант № 5
Задача 1.
Сильный ветер, сорвав с крыши дома черепицу, увлек её на соседний двор, где ею была убита овца.
А) Возможен ли иск к хозяину черепицы?
Б) Если возможен, то какой – вещный или персональный?
В) О чем иск?
Г) Каким образом будет исчислена его сумма?
Д) Составьте формулу иска, выделив интенцию и кондемнацию.

Задача 2.
Тиций остановился на постоялом дворе. Узнав, что его хозяин Памфил продает драгоценный ларчик, он договорился о покупке последнего. Ночью ларчик был похищен из комнаты Памфила. Последний потребовал, чтобы Тиций возместил ему убытки, но получил отказ. Как разрешить этот казус?
При решении казуса дайте характеристику особенностям консенсуальных контрактов. Одновременно рассмотрите возможность предъявления Тицием встречного иска Памфилу.

Задача 3.
Во время продажи партии скота Павлом Цельзу сделку удостоверили четыре свидетеля и весодержатель, а требуемый удар по весам был произведен слитком золота. На следующий день в связи с внезапной смертью жены Цельз потребовал расторжения договора. Павел отказался. Прав ли он?
При решении казуса перечислите условия применения манципации и традиции, а также рассмотрите правовое значение ссылки Цельза на внезапную смерть жены.


Тесты
       1. Мы говорили, что пленение патерфамилиас делало его сына полновластным, но с возвращением отца из плена все возвращалось к прежнему правовому состоянию. Если же отец умрет в плену и это станет известным, с какого момента сын будет считаться полновластным (это может иметь важное значение для заключенных им сделок и пр.):
А) с момента пленения отца; 
Б) с момента его смерти в плену; 
В) с момента, когда стало известно о его смерти в плену;
Г) с момента, когда истечет установленный законом срок возможного отсутствия отца.

       2. С разрешения отца сын поступил на военную службу. Со временем он достиг высокого положения и купил имение. Отец же, вовлеченный в неудачную сделку, разорился. Вправе ли он расплатиться с кредиторами имением сына?
А) не вправе;
Б) вправе, поскольку сын является подвластным;
В) вправе с разрешения претора;
Г) вправе, если сын не эманципирован.

       3. Плодами как результатом плодоносящей вещи пользуется собственник или тот, кому он уступил вещь внаем или аренду. Что из нижеперечисленных вещей не может считаться «плодом»: 
А) мясо животного, отданного внаем;
Б) молоко, фрукты, 
В) валежник в лесу, 
Г) руда, добываемая в руднике.

       4. Доищитесь до весьма характерной мысли Помпония (Д. 1.2.2.13): право не может существовать без правоведов, которые каждодневно:
А) совершенствуют его;
Б) излагают его, обучают ему;
В) спорят о нем;
Г) изучают его.

       5. Тиций усыновил Павла. Через некоторое время Памфил предъявил ему иск в связи с кражей золотой сережки, совершенной Павлом еще до усыновления. Обязан ли Тиций нести ответственность за действия усыновленного в данном случае?
А) обязан уплатить штраф или выдать усыновленного потерпевшему;
Б) не обязан, поскольку за действия подвластных домовладыка не отвечает;
В) не обязан, поскольку кража была совершена до усыновления;
Г) в обязанности не вникает, но может быть повергнут бесчестию.

       6. Ответчик не является в суд. Какие действия должен совершить истец по Законам XII Таблиц:
А) доставить ответчика силой;
Б) обратиться за помощью к претору;
В) требовать рассмотрение иска в отсутствие ответчика;
Г) расправиться с ответчиком лично.

       7. Личный иск – это:
А) когда мы претендуем, что нам должны что-либо дать в собственность, сделать, обеспечить;
Б) когда мы претендуем, что нам принадлежит телесная вещь, или что нам следует какое-либо право;
В) когда мы претендуем, что нам принадлежит право пользования и право извлечения плодов;
Г) тот, которым мы отрицаем право противника.

       8. Агнатами в римской семье называются те, кто:
А) связаны законным родством;
Б) связаны кровным родством;
В) произошел друг от друга;
Г) родственники мужа /жены/.

       9. Жена при браке cum manu в римской семье занимала место:
А) дочери;
Б) рабыни;
В) вольноотпущенницы;
Г) равноправной партнерши.

       10. Каких прав был лишен перегрин:
А) права требовать рассмотрения его иска в легисакционном процессе;
Б) права наследования имущества;
В) права власти над женой и детьми;
Г) права занятия ремесленной и торговой деятельностью.

       11. Римский гражданин, приняв участие при заключении сделки в качестве свидетеля, впоследствии отказался давать свидетельство на этот счет. Какое наказание ему полагалось по Законам XII Таблиц:
А) бесчестье;
Б) штраф;
В) обязанность возместить имущественный вред;
С) лишение свободы.

Вариант № 6
Задача 1.
У римлянина Августа была украдена ценная серебряная чаша. Через несколько лет он случайно обнаружил украденную вещь у Валерия. Последний объяснил, что он купил чашу в ювелирной лавке, не зная, что она краденая, и oотказался вернуть чашу, ссылаясь на свое трехлетнее добросовестное владение. Август обратился в суд. Какой иск следовало предъявить в данном случае? Подлежал ли он удовлетворению?

Задача 2.
          Некий студент предложил старьевщику хламиду для продажи, вложив в карман золотой солид. Покупатель, нащупав деньги, тотчас заплатил затребованную студентом сумму, явно превысившую нормальную цену.
Получив деньги, студент, не выпуская из рук хламиды, вытряхнул солид, после чего отдал её старьевщику. Тот возопил и потащил студента к претору, обвиняя его в обмане. Стоя перед претором, студент выдвинул следующую эксцепцию: а) солид, как и всякая монета, не продается; б) деньги по своей природе не могут служить принадлежностью одежды и потому не могут быть предметом ни иска об ущербе (применительно к данному случаю), ни тем более иска об обмане.
А) Согласны ли вы с аргументацией ответчика?
Б) Может ли истец настаивать на возмещении убытка, возникшего из-за разницы между действительной стоимостью вещи и уплаченной за неё ценой? Или о выплате ему разницы между действительной стоимостью имущества, ставшего предметом купли-продажи, и тем, что он за него заплатил?
В) Может ли идти речь об обмане (dolus), т.е. о хитрости, имевшей целью обойти, уловить, обмануть другого, как это формулирует юрист Лабеон? А значит, о «пороке соглашения»?
Г) Составьте формулу иска таким образом, чтобы она содержала в себе интенцию, эксцепцию и кондемнацию.

Задача 3.
В результате разлива реки Тибр был подмыт участок принадлежащего Гнею Помпонию сада. Островок с растущими на нем плодоносящими фруктовыми деревьями затем был прибит водой к береговой линии поместья Ксаверия Страбона. Когда Г. Помпоний решил собрать плоды с деревьев, росших на «земляном островке», владелец поместья запретил ему это. Как решить данный казус?
При решении казуса назовите способы первоначального приобретения вещных прав. Охарактеризуйте каждый из них.

Вариант № 7
Задача 1.
Гай усыновил служившего в провинциальном легионе Павла. Через три года военные магистры потребовали освобождения легионера от отцовской власти. Будет ли удовлетворено данное требование?
При решении казуса назовите условия, при которых подвластные освобождаются от отцовской власти.

Задача 2.
Тиций, прибыв в Остию, сдал дорожный мешок на хранение на постоялый двор Альба Нубия. Ночью от неосторожного обращения с огнем возник пожар. Воспользовавшись обстановкой, неизвестные похитили вещи Тиция. Обязан ли Нубии возместить причиненный последнему ущерб?
При решении казуса охарактеризуйте ответственность владельцев трактиров, постоялых дворов и т.п. за похищенные у постояльцев вещи. Для этого важно знать, проживал ли сам Тиций на постоялом дворе, на каких условиях он передал вещи на хранение, кто был похитителем (слуги, посторонние, постояльцы, их правовой статус). Следует подумать, имеет ли правовое последствие тот факт, что причиной пожара явилось неосторожное обращение с огнем самих постояльцев.

Задача 3.
В завещании, оставленном Сципионом Гаем, говорилось, что он лишает наследства свою дочь Пульхерию, вышедшую против его воли замуж. Последняя оспорила данное завещание. Какое решение будет принято?
При ответе дайте характеристику правомочиям наследника с точки зрения разных исторических периодов развития римского наследственного права.

Тесты
1. Муж принял в качестве приданого рабов по оценке и заключил договор о том, что он должен отдать после развода рабов, имеющих такую же стоимость. У рабов родились дети. Чьей собственностью они являются после развода:
А) мужа;
Б) жены;
В) отца жены;
Г) совместной мужа и жены.
2. Если женщина во время неправильного брака ежегодно отлучалась из своего дома на три ночи, то по Законам XII Таблиц:
А) она оставалась свободной и не попадала под власть мужа;
Б) муж мог привести её силой;
В) муж мог требовать её общественного осуждения;
Г) муж мог просить у претора разрешения наказать её физически.
3. Если кто-то даст взаймы подвластному сыну, может ли он обращаться к претору с требованием о принудительном возврате долга:
А) не может;
Б) может;
В) может только после смерти домовладыки подвластного сына;
Г) может, если обратит свои требования к домовладыке подвластного. 
4. Римскому юристу Яволену Прикусу принадлежит известное выражение «Всякое определение в гражданском праве опасно» (Д.50.17.2002). Почему он так сказал:
А) ибо мало случаев, когда оно не может быть опровергнуто;
Б) ибо оно не поддается точному формулированию;
В) ибо оно будет стеснять суд;
Г) ибо каждая формулировка является оковами для суда при принятии справедливого решения.
5. Деликт, совершенный рабом, порождает ли право иска?
А) порождает против самого раба на случай отпущения его на волю;
Б) порождает против хозяина раба;
В) не порождает;
Г) порождает против самого раба.
6. Каких элементов правоспособности были лишены латины?
А) политических прав;
Б) права заключать сделки цивильного права;
В) частично права вступать в цивильный брак;
Г) права обращаться за защитой к государству в случае нарушения субъективных прав.
7. Несовершеннолетними в Древнем Риме считались лица:
А) не достигшие 25 лет;
Б) не достигшие 7 лет;
В) мальчики не достигшие 14 лет, а девочки – 12 лет;
Г) не достигшие 18 лет.
8. Индивидуально определенными назывались вещи, которые:
А) были единственными в своем роде, незаменимыми;
Б) принадлежали известному конкретному собственнику (владельцу);
В) исчислялись весом, мерой, числом;
Г) выделены из общей массы.

[bookmark: _GoBack]9. Какие из перечисленных ниже вещей не относятся к разряду манципируемых:
А) дикие звери и птицы на свободе;
Б) италийские земли;
В) сельские сервитуты;
Г) домашний скот.
 10. Можно ли считать плодом ребенка, рожденного от рабыни:
А) нельзя, поскольку человек не может считаться плодом;
Б) можно, поскольку рабы считались объектами прав или вещами;
В) можно, если рабыня во вре6мя беременности не была хотя бы какое-то время свободной;
Г) можно, если отец ребенка раб.
11. Как решалось дело в эпоху легисакционного процесса, если одна из сторон не явится в суд:
А) не явившаяся сторона автоматически проигрывала дело;
Б) назначалось повторное слушание;
В) не явившуюся сторону приводили силой;
Г) слушание дела прекращалось без рассмотрения.

Вариант № 8
Задача 22.
Гай предоставил Люцию узуфрукт на 20 коров. Последний, справляя свадьбу сына, забил часть из них. Гай потребовал немедленного возвращения узуфрукта, на что получил отказ. Как решить этот казуса?
При решении казуса дайте понятие узуфрукта, назовите правомочия узуфруктария, а также основания, при которых прекращается узуфрукт.

Задача 23.
          Некто заказал скульптору портрет своей жены и предоставил для этой цели мрамор. Между тем скульптор получил более выгодный заказ - изваять скульптурный портрет императора. Не имея под рукой материала, он использовал мрамор первого заказчика. Тот, увидев результат, согласился принять и оплатить скульптуру императора. Скульптор возражал, упирая на то, что собственником изделия должно считать мастера, «вдохнувшего в безжизненный камень душу». Заказчик настаивал на том, что собственность должна принадлежать тому, кто предоставил материал, ибо в основе всякой духовной деятельности лежит «грубая материя».
Как решили этот спор римские юристы? Что думаете об этом вы? Существенно ли для решения спора то, что материалом, переданным скульптору, мог быть не мрамор, а медь, золото, серебро? Как решался описанный спор в праве Юстиниана?
Задача 24.
Продавший Авлу Агерию раба Стиха Тит Ливий умолчал о болезни, который страдал невольник. Имеет ли право А. Агерий требовать расторжения сделки?
При решении казуса дайте характеристику ответственности продавца за сокрытие недостатков отчуждаемой им вещи вообще, раба в частности.


Вариант № 9
Задача 25.
Тиций усыновил Павла. Через некоторое время Памфил предъявил ему иск в связи с кражей золотой сережки, совершенной Павлом еще до усыновления. Как решить этот казус?
Необходимо уяснить правовой статус усыновителя и усыновленного, их взаимные права и обязанности, в особенности обратив внимание на обстоятельства, при которых усыновитель несет имущественную ответственность за противоправные действия усыновленного.
          
Задача 26.
          Какие виды исков упомянуты в данном фрагменте: «Если зерно, принадлежащее двум лицам, смешано не по их воле, то каждому принадлежит … иск на это (смешанное зерно), насколько зерно каждого оказывается имеющимся в общей массе; если же зерно смешано не по их воле, то оно считается общим и имеется иск о …»?
Задача 27.
Определите вид иска:
а) «Если раб убил с ведома господина, то он возлагает ответственность в полном объеме на господина, ибо считается, что убил сам господин; если без ведома господина, то имеется … иск  и господин не обязан отвечать за злодеяния раба свыше выдачи причинившего вред»
б) «Если кто-то причинил вред, будучи побеждаем к этому другим лицом, то Прокул пишет, что не отвечает ни тот, кто побуждал, так как он не убил, ни тот, кого побудил, так как он не причинил вреда противоправно; поэтому должна быть дана …. Против того, кто побуждал»
в) «Если кто-то, нагруженный сверх меры, сбросил тяжесть и убил раба, то применяется Аквилиев закон: от него самого зависело не возлагать на себя такого груза. Ибо если кто-то свалился и задавил чужого раба тяжестью груза, который он нес, то Пегас говорит, что на него возлагается ответственность по Аквилиеву закону, лишь если он нагрузил себя сверх меры или слишком неосторожно переходил скользкое место».
Г) «Если свободный человек, который добросовестно служил как раб, дал мне деньги, чтобы я отпустил его на свободу, и я это выполнил, то спрашивается, может ли он предъявить ко мне кондикцию после того, как будет доказано, что он был свободным. И Юлиан в 11-й книге пишет, что отпущенный на свободу может предъявить требование о возвращении денег».


2. Тесты


       23. В чем состояла особенность легисакционного и формулярного процессов:
А) делении их на две стадии in jure и in judicio;
Б) необходимость письменного закрепления судебных процедур;
В) возможность обжалования приговора;
Г) закрытость судопроизводства для посторонних.

       24. Из каких элементов состояла полная правоспособность римских граждан:
А) право совершать имущественные сделки, право вступать в квиритский брак, право обращаться в суд за защитой нарушенных прав, политическая правоспособность;
Б) право совершать имущественные сделки, право вступать в цивильный брак, право, завещательная правоспособность, политическая правоспособность; 
В) право совершать имущественные сделки, право быть опекуном или попечителем, право усыновлять чужих детей, завещательная правоспособность, политическая правоспособность.

       25. Какие причины исключали или ограничивали дееспособность римских граждан:
А) возраст, пол, состояние здоровья, расточительство;
Б) возраст, пол, состояние здоровья;
В) возраст, состояние здоровья, расточительство;
Г) возраст и состояние здоровья.

       26. Если душевнобольной римлянин в период «просветления» совершал какую-либо имущественную сделку, считалась ли она законной или её можно было оспорить:
А) подобная сделка считалась действительной;
Б) подобная сделка считалась действительной, если она была впоследствии одобрена опекуном;
В) подобная сделка считалась недействительной;
Г) сделка считалась действительной, если она была направлена на увеличение имущества душевнобольного.

       27. Муж осужден уголовным судом и его имущество конфисковано. Будет ли выплачено приданое жене, которая, разводясь, предъявляет иск к мужу:
А) будет выплачено фиском;
Б) будет выплачено мужем после окончания срока приговора;
В) будет выплачено родственниками мужа;
Г) не будет, поскольку имущество конфисковано.

       28. Мог ли быть расторгнут брак cum manu?
А) мог только по инициативе мужа;
Б) мог по инициативе мужа или жены;
В) мог только по инициативе жены;
Г) не мог.

      

        29. Чем обычай в Древнем Риме как источник права отличается от закона:
А) отсутствием письменной формы фиксации;
Б) обязательностью применения;
В) кругом лиц, на которые он распространяется;
Г) ничем не отличается.

       30. Может ли обычная норма отменить норму закона?
А) может, если закон вышел из употребления;
Б) если обычай противоречит закону;
В) если закон принят вопреки обычаю;
Г) не может.

       31. Если римлянин погибает в момент пленения, сохраняется ли его правоспособность?
А) сохраняется;
Б) не сохраняется;
В) сохраняется, если окажется не менее двух свидетелей его гибели;
Г) сохраняется, если такое решение вынесет претор.

       32. Какие причины могут повлечь умаление гражданской чести:
А) занятие некоторыми видами профессий (проституция, актерство и т.п.);
Б) женитьба на женщине более низкого сословия;
В) отказ от собственных детей;
Г) троекратная продажа сына и однократная дочери.


       33. Согласно римской юриспруденции обладают ли юридические лица дееспособностью:
А) не обладают, поскольку выступают в имущественном обороте только как воображаемые субъекты;
Б) обладают, поскольку являются полноправными субъектами права;
В) обладают, поскольку могут приобретать права и создавать для себя обязанности, а также отвечать в суде;
Г) обладают, поскольку они существуют и участвуют в имущественном обороте наравне с лицами физическими и конструируются по их подобию.

       34. В каких случаях вещь считается неспособной быть объектом самостоятельных юридических отношений:
А) если она является составной частью искусственно созданной составной вещи (напр., бревно в доме);
Б) если она выброшена собственником в силу ненадобности;
В) если она ничья;
Г) если она принадлежит фиску.

       35. Существо исковой давности в Древнем Риме состоит в том, что:
А) иск не может быть предъявлен в суде по истечении известного времени после возникновения этого иска;
Б) исковое притязание не может быть осуществлено принудительно при помощи судебных органов;
В) иск не может быть удовлетворен, если ответчик ссылается на пропуск установленного законом срока для его предъявления;
Г) истец лишается права самозащиты нарушенного субъективного права по истечении установленного законом времени.

       36. Срок исковой давности по общему правилу в эпоху Юстиниана считается:
А) 30 лет;
Б) 50 лет;
В) 3 года;
Г) 5 лет.

       36. Если должник пытается бегством скрыться от кредитора со своими деньгами, какие действия последний может предпринять:
А) догнать должника и силою заставить его отдать долг;
Б) догнать должника и физически с ним расправиться;
В) убить должника или его родственников;
Г) сжечь его дом.

       37. При каких условиях брак считался недействительным:
А) если он заключен между опекуном и опекаемой;
Б) если брак заключен между лицами разных сословий;
В) если отсутствует согласие домовладыки невесты, который находится в плену;
Г) если не соблюдена религиозная форма заключения брака.

       38. Каким способом подвластный сын мог освободится от отцовской власти:
А) посредством эманципации;
Б) если сын женился и создавал собственную семью;
В) если отец наделял его пекулием;
Г) если отец единожды продавал своего сына.

       39. Во время эпидемии некая погребальная коллегия, истощив собственные средства, обратилась за помощью к банкиру-трапезиту, но не смогла вернуть заем в установленный срок. Мог ли трапезит обратить взыскание на имущество отдельных членов коллегии?
А) не мог;
Б) мог;
В) мог в случае банкротства коллегии;
Г) мог, если коллегия прекратила свое существование.

       40. Великий римский поэт Публий Овидий Назон попал в немилость к императору Октавиану Августу. Предполагается, что он был обвинен в том, что его ранние произведения были нескромны и легкомысленны. Император приказал Овидию навсегда покинуть Рим и отправиться в изгнание в Скифию.
Какого статуса правоспособности лишался в этом случае Овидий?:
А) гражданства;
Б) свободы;
В) семейного;
Г) никакого.

       41. Клавдий женился на Люции, не получив развода с Юлией. Каковы юридические последствия действий Клавдия в эпоху Юстиниана?
А) двоеженство считалось преступлением и наказывалось смертью для обоих;
Б) второй брак будет считаться ничтожным, и Клавдий должен будет уплатить штраф;
В) второй брак будет считаться действительным в отсутствие возражений первой жены, и при условии имущественной компенсации, размер которой будет определен ею;
Г) второй брак будет считаться действительным, если Клавдий расторгнет брак с Юлией и уплатит штраф.

       42. Если брак sine manu расторгается по инициативе одной из сторон, утрачивает ли жена право проживать вместе с мужем в его доме?
А) жена сохраняет право проживания в доме мужа до тех пор пока не найдет другого жилища;
Б) жена должна покинуть дом мужа после развода;
В) жена утрачивает право проживания в доме мужа, если он приводит в дом другую жену;
Г) жена должна покинуть дом мужа после развода, если он на этом настаивает.

       43. Вдова вышла замуж, не дождавшись истечения траурного года. Каковы юридические следствия из этого вытекают:
А) последующий брак действителен, но женщина признается бесчестной;
Б) последующий брак признается недействительным;
В) ребенок, отцом которого являлся умерший муж матери, может быть лишен наследства;
Г) никаких негативных последствий повторный брак не влечет. 

       44. Если фиск отбирает имущество отца за долги. Какова судьба пекулия выданного подвластному сыну:
А) пекулий остается у подвластного в качестве его личного имущества;
Б) пекулий подлежит конфискации вместе со всем имуществом отца;
В) пекулий прекращается;
Г) подвластный сын продолжает с разрешения фиска пользоваться пекулием.

       45. Какие сделки не мог совершать опекун в процессе управления имуществом опекаемого:
А) дарение;
Б) отчуждение имущества с целью погашения долгов опекаемого;
В) установление приданого опекаемой;
Г) направленные на безвозмездное приобретение имущества.
       46. Тит, будучи свободным римским гражданином, не имея возможности рассчитаться с кредитором, добровольно продал себя в рабство. Через некоторое время он был освобожден от рабства. Как будет определяться его правовое положение:
А) вольноотпущенник;
Б) свободный римский гражданин;
В) свободный человек, но не римский гражданин;
Г) латин.

       47. Без какого реквизита договор товарищества не может считаться заключенным:
А) цель, ради которой создается товарищество;
Б) труд (ручной, интеллектуальный);
В) равное участие в прибылях и убытках?
Г) вклад (денежный, вещественный).

       48. Какие из нижеперечисленных действий может совершать должник, взявший взаймы под залог всего своего имущества:
А) пользоваться вещами так, что это – по их природе – ухудшает их состояние?
Б) давать в приданое;
В) получать новый заем под тот же залог;
Г) продавать из него что-либо, включая приплод.

       49. Согласие, данное вследствие заблуждения, недействительно, ибо:
А) отсутствует воля.
Б) противоречит доброй совести и справедливости;
В) сделка становится явно убыточной;
Г) отсутствует мотив.
       50. Кого можно считать платежеспособным:
А) того, кто по своему материальному положению способен выполнить взятое на себя обязательство;
Б) того, кто обещает исполнение, если ему будет предоставлена рассрочка;
В) того, кто обещает расплатиться, как только получит ожидаемое наследство;
Г) того, кто клянется уплатить всю сумму, но не сразу?

       51. Соседи заключили договор, согласно которому собственник господствующего участка обязался в пользу собственника служащего участка перечисленными ниже действиями. Какое из этих обязательств противоречит сервитуту по самому характеру этого института?
А) ежегодной платой;
Б) ремонтом забора;
В) помощью при сборе плодов;
Г) помощью в проведении мелиоративных работ на участке, обремененном сервитутом.

       52. Эманципированный сын, желая участвовать в открывшемся после отца наследстве, должен внести в наследственную массу:

А) только то, что получил от отца;
Б) стоимость приданного, которое он дал вышедшей замуж дочери;
В) военный пекулий;
Г)все свое имущество, включая вознаграждение, полученное на государственной службе.

       53. В каких случаях число свидетелей, удостоверяющих завещание, предписывалось увеличивать (или вызывать нотариуса):
А) при завещании глухого, слепого, немого;
Б) во время эпидемии;
В) когда наследодатель лишает наследства всех законных наследников;
Г) когда наследодатель тяжело болен.

54. Как прекращается действие вещного сервитута:
А) приобретением служащего участка собственником участка господствующего;
Б) установлением родственных отношений между собственником господствующего и служащего участков;
В) переменой собственников;
Г) в результате обмена господствующего участка на служащий?

     55. Если узуфруктарий, охотясь в лесах и горах своего владения, отлавливает кабана или оленя, становится ли он собственником этих животных или нет? 
А) становится;
Б) не становится, поскольку плоды принадлежат собственнику;
В) становится, если собственник не возражает;
Г) становиться собственником половины добычи, а остальная переходит к собственнику участка.

56. К какому институту ближе всего стоит эмфитевзис: 
А) собственности (подобию собственности);
Б) владения;
В) аренды;
Г) держания.

57. В чем главные отличия эмфитевзиса от простой аренды: 
А) в праве наследования эмфитевзиса;
Б) в разном статусе арендованной земли;
В) разном статусе личности – арендатора и эмфитевта;
Г) в разном статусе арендной платы;

     58. В результате грозовых дождей песчаная коса, примыкающая к земельному участку А. Была смещена по течению реки и некоторая часть её оказалась придвинутой к берегу, примыкавшему к соседскому земельному участку В. произошла акцессия (прирост) – соединение вещей, принадлежащих разным собственникам. Каким будет связанное с этим приобретение?
А) первоначальным;
Б) производным;
В) приобретения не будет;
Г) смешанным.

       59. Если в силу легата (завещательного отказа) предоставлен узуфрукт на баню, а завещатель сделал из бани жилое помещение или из лавки сделал комнату, сохраняет ли свое юридическое значение узуфрукт?
А) не сохраняется;
Б) сохраняется;
В) сохраняется, если узуфруктарий пообещает компенсировать собственнику причиненные убытки;
Г) сохраняется, если узуфруктарий пообещает по окончании узуфрукта восстановить вещь в первоначальное состояние.

     60. Извлекающая плоды умерла в декабре, а все плоды, возросшие на этих полях, были собраны колонами еще в октябре. Должна ли быть внесена колонами наемная плата  и кому: наследнику извлекавшей плоды, если она умерла раньше внесения наемной платы: 
А) должна быть внесена наследнику извлекавшей плоды;
Б) не должна, поскольку к моменту смерти плоды не существовали;
В) наемная плата должна быть внесена государству;
Г) наемная плата должна быть разделена между наследниками и государством.

    61. Во всех случаях, когда срок уплаты долга не обозначен в договоре, исполнение надлежит совершить:
А) по усмотрению кредитора;
Б) по усмотрению должника;
В) немедленно;
Г) по решению суда.


    62. Нет вины:
А) если исполнению помешал случай ( пожар, ураган, наводнение и пр.) – то, что называют  «непреодолимой силой» (vis maior);
Б) если лицо действовало как рачительный и осмотрительный хозяин;
В) если не было злого умысла;
Г) если лицо добросовестно не предполагало возможности наступления вредных последствий.

    63. Что следует считать ошибкой, порочащей договор:
А) думал, что подарок, а оказалось – купля-продажа;
Б) не сказал то, что, быть может, самое важное для соглашения;
В) сказано не то, что хотел сказать;
Г) думал, что допустимо, а оказалось запрещено законом?

    64. Некто был вынужден к совершению невыгодной сделки под влиянием угрозы и сильного страха. При обнаружении виновного его наказали в четырехкратном размере причиненного им ущерба. В то же время считалась ли сделка действительной, раз её заключили? Что следует понимать под «сильным страхом»:
А) лишение жизни;
Б) потерю уважения родителей;
В) потерю уважения соседей;
Г) уничтожение или повреждение имущества.

     65. Кредитор заключил договор в форме составления долговой расписки с заемщиком о предоставлении зерна в мешках, которое хранится на складе кредитора. С какого момента начинается действие договора займа?
А) с момента вывоза заемщиком мешков со склада;
Б) с момента вручения кредитором должнику ключа от склада;
В) с момента заключения договора, составленного в форме долговой расписки;
Г) с даты, указанной в договоре.

     66. Ссудодатель предоставил лошадь крестьянину в ссуду с тем, чтобы крестьянин совершил поездку на ней до определенного весьма далекого места Лошадь истощилась без всякой вины со стороны крестьянина. Является ли он ответственным по иску из договора ссуды?
А) не является;
Б) является при любых обстоятельствах;
В) является, если будет установлено, что лошадь погибла при загадочных обстоятельствах;
Г) является, если это условие было включено в договор ссуды.

     67. Если сдан на хранение запечатанный ящик и хранителю, неизвестно его содержимое, что является предметом требования в случае его утраты или гибели:
А) только ящик, 
Б) только содержимое ящика;
В) ящик и его содержимое;
Г) требования в данном случае не возникает.

     68. Банкир объявлен несостоятельным. Он принимал на хранение деньги и принимал деньга на депозит с возвращением под проценты. Имущество банкира продастся. Кому из контрагентов банкира следует осуществить возмещение в первую очередь: 
А) поклажедателям (депонентам); 
Б) предоставившим деньги под проценты;
В) ближайшим агнатам;
Г) иждивенцам.

69. Мы приобретаем владение:

А) телесным воздействием на вещи и волей владеть;
Б) телесным воздействием на вещь и по уговору;
В) волей владеть ради какой-либо посторонней выгоды;
Г) телесным воздействием на вещь и по необходимости.

70. Как прекращал действие договор найма вещей?

А) если объект найма становился нужным самому наймодателю;
Б) если наниматель хотя бы раз своевременно не вносил арендную плату;
В) если наниматель, извлекая плоды, обращал их в свою собственность;
Г) если наниматель сдавал объект найма третьему лицу за плату.

     71.Дикий олень раненый меченой стрелой, был уже схвачен охотником,но сумел вырваться и убежал. Почти тотчас его застрелил другой охотник. Кто собственник добычи:

А) тот, кто убил;
Б) тот, кто ранил, поскольку он облегчил задачу второму охотнику;
В) добыча будет принадлежать обоим охотникам в равных долях;
Г) собственник земельного участка, на котором охотились охотники.

    72. Как определить правовое положение депозитария (профессионального хранителя вещей):

А) держатель вещи;
Б) владелец вещи;
В) собственник вещи;
Г) пользователь вещи.

     
      73. Мачта корабля была срублена и выброшена за борт во время шторма. Следует ли ее стоимость вносить в общую стоимость при распределении убытков?

А) следует, если данное действие было произведено в интересах всех;
Б) следует при любых обстоятельствах;
В) не следует; 
Г) следует отнести на счет того, кто срубил мачту.

     74. Во время сильной бури собственник вещи, находясь на корабле, плывшем по реке, выбросил ее за борт и, заметив место выброса, нашел ее некоторое время спустя. Имеет ли он право на эту вещь как собственник, или вещь должна войти в общую стоимость утраченного?

А) право собственности сохраняется, и вещь в стоимость утраченного не включается;
Б) право собственности прекращается, поскольку вещь выброшена собственником, при этом убытки входят в общую стоимость утраченного;
В) право собственности сохраняется, и вещь включается в общую стоимость утраченного;
Г) вещь включается в общую стоимость утраченного, и в случае обнаружения подлежит продаже с публичных торгов.


     75. Если какая-либо вещь передана в ссуду, то какие правомочия сохраняются за собственником вещи на период её нахождения у ссудополучателя:

А) право владения и право собственности;
Б) только право владения;
В) право держания и право собственности;
Г) только распоряжение.

     76. Какой из нижеперечисленных способов приобретения права собственности является первоначальным:

А) спецификация;
Б) манципация;
В) цессия;
Г) традиция.

     77. Какой из нижеперечисленных способов приобретения права собственности является производным:

А) манципация;
Б) приращение;
В) приобретение посредством давностного владения;
Г) спецификация.

     78. Некто принес скульптору кусок мрамора и заказал изготовить статую жены. Скульптор, получив более выгодный заказ, изготовил из этого мрамора бюст императора. Кому будет принадлежать право собственности на изготовленную вещь:

А) изготовителю;
Б) собственнику мрамора;
В) изготовленная вещь будет являться совместной собственностью мастера и собственника материала;
Г) никому.

79. Может ли быть приобретена по давности владения вещь украденная:

А) не может ни при каких обстоятельствах;
Б) может, если истек установленный законом срок владения;
В) может, если владелец не знал, что вещь украдена;
Г) может, если владелец осуществлял свои правомочия открыто, не тайно, не прекрарно.

     80. Если украден раб, на которого установлен узуфрукт, кто имеет иск из воровства:

А) собственник и узуфркутарий;
Б) только собственник;
В) только узуфруктарий;
Г) никто.

81. Какое из перечисленных оснований прекращает действие узуфрукта:

А) неиспользование вещи в течение определенного срока;
Б) продаже объекта узуфрукта другому лицу;
В) смерти собственника объекта узуфрукта;
Г) кражи объекта узуфрукта.

     82. Панфил передал Стиху на хранение 10 тыс. золотых, а затем позволил ими пользоваться. Может ли Панфил истребовать эти деньги? Если может, то посредством какого иска?

А) может посредством кондикционного иска, поскольку данные отношения следует квалифицировать как заем;
Б) может посредством кондикционного иска, при условии, что Стих уже потратил эти деньги, поскольку данные отношения следует квалифицировать как заем;
В) может посредством виндикационного иска, поскольку данные отношения следует квалифицировать как хранение;
Г) не может, поскольку отношения, возникающие из договора хранения, основаны на доверии и дружеской услуге.

83. Возможно ли было начисление процентов на сумму займа?

А) возможно только в случае просрочки исполнения, посредством дополнительной стипуляции;
Б) возможно, но не более 12 %;
В) невозможно, поскольку договор займа считался безвозмездным;
Г) возможно, если стороны включали данное условие в соглашение.

     84. Как распределяется риск случайной гибели вещи в договоре поклажи:

А) риск случайной гибели вещи несет поклажедатель;
Б) риск случайной гибели вещи несет поклажеприниматель;
В) риск случайной гибели вещи распределяется между поклажедателем и поклажепринимателем в равных долях;
Г) никто не отвечает, поскольку данное соглашение основано на дружбе.

85. Может ли секвестр пользоваться вещью, принятой на хранение:

А) может;
Б) не может;
В) может только с согласия поклажедателей;
Г) может с разрешения претора.

     86. Помпоний договорился с Памфилом о продаже двух мешков зерна и передал последнему ключи от амбара, чтобы Памфил мог забрать товар. Однако ночью разразилась гроза и от удара молнии амбар с зерном сгорел. Обязан ли Памфил уплатить Помпонию стоимость двух мешков зерна?

А) обязан, поскольку соглашение было достигнуто;
Б) не обязан, поскольку товар не был передан;
В) не обязан, поскольку исполнению помешал несчастный случай;
Г) не обязан, поскольку отсутствовало письменное соглашение.

     87. В каком объеме изначально устанавливалась ответственность продавца за эвикцию вещи:

А) в двойном размере от полученной цены;
Б) в четырехкратном размере от полученной цены;
В) в размере стоимости проданной вещи;
Г) продавец признавался бесчестным

88. Договор купли-продажи в Древнем Риме являлся:

А) двусторонним, возмездным, консенсуальным;
Б) двусторонним, возмездным, реальным;
В) односторонним, возмездным, консенсуальным;
Г) односторонним, возмездным, реальным

     89. Лабеон договорился с ювелиром, чтобы тот из своего золота изготовил для него кольцо определенного веса и определенной формы за 500 золотых. Какова юридическая конструкция данного соглашения:

А) купля-продажа;
Б) подряд;
В) поручение;
Г) наем услуг.

     90. Прокул оставил свой дом, не имея возможности содержать его, и ушел скитаться. Во время его отсутствия случился пожар. Лукул, живший по соседству, пытаясь спасти дом Прокула, понес определенные убытки. Может ли Лукул вчинить иск из ведения чужих дел без поручения:
А) не может, поскольку совершенные им действия не являются необходимыми;
Б) может, поскольку действовал в интересах Прокула;
В) не может, поскольку Прокул не просил его спасать дом от пожара;
Г) может, поскольку действовал в общественных интересах, т.к. пожар мог перекинуться и на его дом.

     91. Может ли кредитор предъявлять иск из воровства об украденном залоге:

А) может, даже если вором является собственник предмета залога;
Б) предъявить иск может только собственник;
В) может только обратиться за содействием к собственнику;
Г) не может.

     92. По иску из воровства вор должен был:

А) вернуть вещь со всеми приращениями и плодами, которые исчислялись с момента завладения вещью;
Б) вернуть вещь и уплатить штраф;
В) вернуть вещь со всеми приращениями и плодами, которые исчислялись с момента предъявления иска;
Г) уплатить двойную стоимость вещи.

     93. Согласно закону Аквилия за убийство чужого раба или скота устанавливалась ответственность:

А) в размере наивысшей цены уничтоженной вещи в течение года;
Б) в размере двойной цены уничтоженной вещи;
В) в размере 4-кратной цены уничтоженной вещи;
Г) по усмотрению собственника уничтоженной вещи.


     94. Необходимыми наследниками считались:

А) подвластные лица, а также раб, назначенный в завещании наследником и одновременно отпущенный на свободу;
Б) только ближайшие когнаты умершего;
В) несовершеннолетние дети умершего, а также иждивенцы;
Г) несовершеннолетние дети и внуки умершего, а также жена при браке cum manu.

     95. Римский гражданин Юлий завещал часть своего имущества другу Гаю. Однако Гай умер через месяц, не успев принять наследство. Кому должно перейти завещанное Гаю имущество в эпоху Юстиниана:

А) родственникам Гая;
Б) родственникам Юлия;
В) должно быть поделено в равных долях между родственниками Гая и Юлия;
Г) государству.

     96. Тиций умер и в своем завещании обязал сына Курия, которому было завещано все имущество, выдать Прокулу плодоносящий сад в качестве легата. Курий отказался от наследства. Может ли Прокул получить обещанный ему легат? 

А) не может;
Б) может, посредством предъявления иска наследнику;
В) может, посредством предъявления виндикационного иска;
Г) может самовольно завладеть садом.

     97. В период между открытием наследства и вступлением в него наследство считается лежачим, а входящие в него вещи ничьими. Может ли кто-либо желающий захватить «лежачее» наследство?

А) не может, поскольку данные действия рассматривались как преступное расхищение наследства;
Б) может, поскольку в этот период вещи, составляющие наследственную массу, являются ничьими и всякий, кто завладеет ими, приобретает право собственности;
В) может, если наследники отказались от наследования;
Г) может, если завещание наследодателя признано впоследствии недействительным.

     98. Каким образом наследник мог оградить себя от приобретения убыточного наследства:

А) путем составления описи наследственных поступлений с соблюдением формальностей, установленных законом;
Б) путем соединения наследственной массы с собственным имуществом;
В) путем объявления умершего банкротом;
Г) путем объявления о собственной несостоятельности.

     99. Какие категории лиц, во времена Августа, обладая пассивной завещательной правоспособностью, на практике не могли принимать наследства:

А) холостяки, незамужние;
Б) жена умершего при браке sine manu;
В) несовершеннолетние дети  (внуки) умершего, если им не назначен опекун;
Г) муниципии.










